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Постановка проблеми. В умовах трансформації економічних відносин,
значного спаду обсягів виробництва однією з головних проблем переходу до
соціально-орієнтованої конкурентоспроможної економіки є підвищення
ефективності діяльності підприємств. Для підприємств, зокрема і видавничо-
поліграфічної галузі, постає необхідність більш повного використання інтен-
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сивних чинників розвитку виробництва, а саме підвищення якості друкованої
продукції, реалізації наявних резервів з економії всіх видів ресурсів, зростання
організаційно-технічного рівня виробництва, забезпечення інноваційних під-
ходів в інвестиційній політиці підприємств тощо.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання забезпечення ефектив-
ності діяльності підприємств як засобу виживання в жорсткій конкуренції і
однієї з умов сталого розвитку займає важливе місце в сучасних наукових дос-
лідженнях. 

Проблематиці визначення ефективності діяльності підприємств присвя-
чена значна кількість праць вітчизняних і зарубіжних вчених. Значний внесок
у розробку окремих аспектів даної проблеми внесли: Н.Ю. Котилева [5],
І.А. Маркіна [6], С.Ф. Покропивний [2], Н.Ф. Риффа [8], А.В. Червяченко [11]
та інші. 

У широкому значенні «ефективність» означає вираження раціональних
способів досягнення мети, а мірою ефективності є ступінь наближення до до-
сягнення всіх кінцевих цілей. Така діяльність буде настільки більш ефективна
за іншу, наскільки більше наблизить виконавця до досягнення поставлених
цілей. 

До появи машинної індустрії термін «ефективність» як відношення ефек-
ту (результату) до витрат використовувався в загальносоціологічному значенні
дуже рідко. Терміни «ефективність» та «ефект» використовувалися в природ-
ничих науках (електротехніка, анатомія, фізіологія). К.Маркс в «Капіталі» по-
ряд із терміном «продуктивність» використовує термін «ефективність» щодо
техніки, засобів виробництва, але не щодо результативності затрат живої пра-
ці. В останньому випадку використовується термін «продуктивність» [7].

Науковці західних економічних шкіл (зокрема П. Хейне (США)) переко-
нують, що «ефективність – це позитивний чинник, який найбільш послідовно
підноситься економістами» [12, 430]. Це не повинно дивувати, оскільки ефек-
тивність (effectiveness) і економічність (efficiency) – майже синоніми. Обидва
терміни характеризують результативність (resulting quality) використання за-
собів для досягнення цілей [12, 430].

На думку Л.Г. Мельника, поняття «ефективність» (від лат. дієвий) передба-
чає порівняння отриманих результатів (ефекту) діяльності з величиною витра-
чених ресурсів [1, 249]. С.Б. Шнейдер вважає, що ефективність – це ступінь, за
якого процеси задовольняють очікування і потреби споживачів [13, 74]. 

І.А. Маркіна зазначає, що поняття ефективності – принципово управлін-
ське, що співвідносить результат (ефект) діяльності з наміченими цілями. То-
му іноді розрізняють ефективність як абсолютну властивість (що характеризує
результативність управління) і ефективність як властивість відносну, що ха-
рактеризує управління як відношення результату до цілей. Іншими словами,
ефективність – це показник засобу діяльності: якщо такий засіб сприяє швид-
кому досягненню мети, то він ефективний [6, 24]. 

Як категорія «ефективність» має два аспекти – якісний (відображає її ло-
гічне, теоретичне значення, тобто сутність категорії) та кількісний (розкриває
дію закону економії часу, а саме: відображає економію часу при досягненні ці-
лей суспільного виробництва в ході всього відтворювального процесу і на ок-
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ремих його фазах в масштабі всього народного господарства, окремих регіо-
нів, галузей, господарських суб'єктів) [5, 7].

Таким чином, праці вчених-економістів, в яких започатковано розгляд
ефективності підприємств, створюють підґрунтя для подальшого висвітлення
цієї проблеми з огляду на сучасні реалії.

Невирішені частини проблеми. Водночас не всі аспекти цієї складної та ба-
гатогранної проблеми з'ясовані та досліджені. Зокрема, специфіка видавничої
продукції вимагає подальшого дослідження деталізації складових і напрямів
підвищення ефективності діяльності підприємств видавничо-поліграфічної
галузі.

Метою дослідження є розкриття методологічних складових забезпечення
ефективності підприємств видавничо-поліграфічної галузі з чітким виділен-
ням особливостей кожної з них, пропозиція напрямів підвищення ефектив-
ності підприємств в умовах нестабільного ринкового середовища. 

Основні результати дослідження. Забезпечення ефективності діяльності
підприємств в умовах нестабільного ринкового середовища є проблемою над-
звичайно актуальною. Одним із шляхів вирішення означеної проблематики є
детальне дослідження категорії «ефективність», її видів і складових.

На думку Р.А. Білоусова [9] і В.Т. Жигалова [3], ефективність поділяється
на три види: економічна, соціальна, соціально-економічна. Економічна ефек-
тивність відображається через різні вартісні показники, що характеризують
проміжні й кінцеві результати діяльності. Її критерій – мінімізація витрат або
максимізація результатів. Соціальна ефективність проявляється як результат
впливу заходів економічного характеру на формування способу життя люди-
ни. Її критерій – задоволення потреб соціального характеру відповідно до ре-
сурсів, які спрямовані на досягнення цілей. Соціально-економічна ефектив-
ність є похідною від двох вищезазначених видів ефективності і поєднує їхні
властивості. Її критерій – максимізація результатів у розрахунку на сукупні ре-
сурси, що забезпечують найбільш повне задоволення потреб працюючих.

О.Л. Фурманюк розрізняє три види ефективності. На базовому рівні зна-
ходиться індивідуальна ефективність, яка відображає рівень виконання зав-
дань конкретними службовцями або членами організації. Керівники тради-
ційно оцінюють індивідуальну ефективність за допомогою оціночних показ-
ників, що є основою для збільшення заробітної плати, просування по службі
та інших стимулів, які діють на підприємстві. Є ще групова ефективність, яка
у деяких випадках є простою сумою внесків усіх членів групи. Третій вид –
організаційна ефективність, яка перевищує суму індивідуальної й групової
ефективності. За рахунок синергічних ефектів підприємства здатні досягати
більш високих показників, ніж сума, що їх складає [10, 22–24].

І.А. Маркіна в праці «Методологічні питання ефективності управління»
розрізняє три основних види ефективності: 1) споживча – відношення цілей
до потреб, ідеалів і норм); 2) результативна – відношення досягнутого резуль-
тату до намічених цілей); 3) затратна – відношення затрат до досягнутих ре-
зультатів). Дослідниця вважає, що ці види ефективності утворюють певний
ланцюжок: споживча ефективність визначає зміст результативної, а та – за-
тратної [6, 25].
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Існуюче різноманіття запропонованих в економічній літературі видів
ефективності діяльності узагальнено в табл. 1.

Таблиця 1. Видова класифікація ефективності
діяльності за окремими ознаками*

Підприємство, будучи елементарним осередком економіки, являє собою
складну багаторівневу соціально-економічну систему. Відносно самостійними
функціональними підсистемами традиційно вважають технологічну, виробни-
чу, матеріально-технічну, кадрову (соціальну), управління, інвестиційно-інно-
ваційну, збуту та реалізації продукції тощо [4, 61]. Виготовляючи друковану
продукцію чи надаючи поліграфічні послуги, суб'єкти видавничо-поліграфіч-
ної галузі з метою отримання прибутку іноді нераціонально використовують
природні ресурси, завдаючи таким чином шкоду зовнішньому середовищу.
Саме тому важливо враховувати й екологічну підсистему діяльності підпри-
ємства. Результати діяльності промислового підприємства залежать від ефек-
тивності роботи всіх цих підсистем (табл. 2).
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Таблиця 2. Складові ефективності підприємств видавничо-поліграфічної
галузі і напрями її підвищення, авторська розробка
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Запропоновані складові ефективності інтегрують результати діяльності
підприємства видавничо-поліграфічної галузі з різних сторін: виробничої, фі-
нансової, науково-технічної, інвестиційної, маркетингової, управлінської,
екологічної, соціальної. Застосування напрямів підвищення ефективності
підприємства видавництвами та поліграфічними підприємствами дозволить
зміцнити власні позиції на ринку друкованої продукції, створить базис виве-
дення видавничо-поліграфічної галузі на траєкторію сталого зростання.

Висновки. Проведене дослідження дає змогу стверджувати, що в умовах
структурно-інноваційного розвитку національної економіки, прискорення
змін й ускладнення зовнішнього середовища, насичення ринку інформацій-
ною високотехнологічною продукцією підприємства видавничо-поліграфіч-
ної галузі повинні акцентувати увагу на забезпеченні своєї ефективності. Тіль-
ки успішна діяльність підприємств, раціональне використання ресурсів дозво-
лить галузі зміцнити свої позиції на ринку інформаційних технологій, бути
конкурентоспроможною в умовах динамічних соціально-економічних транс-
формацій.

У проведеному дослідженні розглянуто теоретичні й практичні аспекти
забезпечення ефективності підприємств видавничо-поліграфічної галузі в
умовах нестабільного ринкового середовища. На основі узагальнення існую-
чого різноманіття запропонованих в економічній літературі видів ефективнос-
ті авторами представлено комплексну сутнісно-видову характеристику ефек-
тивності підприємства видавничо-поліграфічної галузі, складовими якої є: ви-
робнича, фінансова, інвестиційно-інноваційна, маркетингова, управлінська,
соціальна й екологічна ефективність. Також розроблено й запропоновано на-
прями підвищення ефективності підприємства в розрізі окремих її складових,
враховуючи специфіку друкованої продукції, технологію її виробництва та
розповсюдження.

При подальшому дослідженні питань, пов'язаних із забезпеченням ефек-
тивності підприємств видавничо-поліграфічної галузі, важливо приділити
увагу методичним положенням оцінювання ефективності підприємств з ура-
хуванням показників, що характеризують її складові.
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